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LONTA 8 fillér 

Telefon 60. Előlizetés egy hónapra helyben 1:80 Pengő, vidékre 2.— Pengő 

tartalmazták, hogy „Amerika és Japán 
hogy ezután már csak a harciténykedések megkezdéséről 

Mára megérkeztek ezek előhangjai. A helyzet olyannyira fe- szültté vált, hogy most már csak Amer 
másik kérdés, amely a világsajtót fogla 
országi ujabb és ujabb sikerelnek ügye 
vetkezményekről is. A le 
származó 

akarják összpontosítani, 

gkülönbözőbb jelentések azt hitetik el, hogy Anglia feladatja az oroszokkal dalmuk európai részét és az Ural mögé vonulnak vissza. 

azt a megállapítást 
olyan harcias nyilatkozatokat tettek, 

szóló bejelentések 

ika visszatáncolása segithet csak. A 
Ikoztatja, az a tengelyhalalmak orosz- 
. Széltében-hosszában tárgyalnak a kö- 

helyekről 
biro- 

Az oroszokat itt hogy küzdelmeikkel segitsék az Amerika részvételé- vel meginduló angol-japán háboru esélyeit. Kitör-e ez a háboru? Amerikától függ. Napok, vagy talán 
nak itt ezek a mai hireink , 

Döntő szakaszába 
A moszkvakörüli harcoknak ismét 

vannak eredményei. A tegnapi német 
hivatalos jelentés közölte, hogy Kalinin 
és Moszkvától délie Kaluga napok óta 
német kézen van. Jelentéseink már 
három napja valóban Kalinből Moszk- 
vára törő német csapatokról beszéltek. 
Ma megállapitható, hogy egy teljesen 
ésszefüggő félgyürü ront Moszvára, 
melynek védelmét illetően az orosz 
rádió továbbra is hangsulyozza, hogy 

A déli harcok nagy e 
A mareggeli külföldi sajtó - római je- 

lentés szerint - egy magyar forrásból szár- 
mazó hirt közöl, E szerint a tengelycsapatok 
a Denec medencében több fontos pontot 
el foglaltak s az oroszok ne mocsak a 
Donec-medencét, de a Don-medencét is föl- 

csak órák kérdése, hogy megjön a válasz. Addig állja- 

érte az utolsó emberig küzdenek. 
A nemzetközi sajtonak az a 

megállapitása válaszol arra a kérdésre, 
hogy a moszkvaelőtti harcok döntő 
szakaszába jutottak. Várható tehát, 
hogy rövidesen kialakul á félgyürü 
másik fele s a körülzárt Moszkva után 
más célok felé indul majd a német 
hadsereg. - Sztalin és kormánya 
Moszkvát tegnap elhagyta. 

redmémyekelt hoztak 
adni látszanak. Itt csak a Kaukázus vé- 
delmére gyüjtenek orosz erőket. Anglia ez- 
zel akarja biztositáni az indiai frontja elleni 
közvetlen támadást. - A déli szakasz ese- 
ményei közé tartozik Odessza eleste is. Ez 
csütörtökön - tegnap délután 4 órakor kö- 
vetkezett be. 

Amerika résztvesz Kina 
PBéntekreggeli tokiói jelentés szerint 

Csungkingben a hadvezetés irányitására ka- 
tonai bizottság alakult, mégpedig Amerika, 
Anglia és Kina részvételével. Amerikának 
Japánnal szembeni hadbalépése első lépésé- 

japánelleni harcában 
ahol egyébként csütörtökön délután két és 
három óra között a Conoye kormány le- 
mondott, mégpedig azért, mert kormánya 
nem minden tagja értett egyet a legutóbbi 
napokban foganatositott nemzetvédelmi intéz- nek tekinthető ez — állapitják meg Tokióban, kedéseket illetőleg. 

Conoye maradt a japán miniszterelnök A japán császár a lemondott kormány fejét bizonytalan időre megbizta az ügyek további vezetésével. Hir szerint az a két- három miniszter aki nem helyeselte Conoye kormány intézkedéseit kiválik a kormányból, Ezek máris félrevonultak. A ma reggeli 

s megállapitják, hogy három hónap alatt meg- 
szervezte Japán nemzetvédelmi frontját. To- 
kióból különben azt jelentik, hogy a most 
már angol és amerikai irányitás alatt álló 
kommunista Kina ellen a 

beszélnek 

Conoye jegyzéket küldüött Hoocsevelthez 

otfonzivát inditottak. 

A tokiói jelentésekből kitünik, hogv gatartását. Ez pedig azt célozta - mondják Japán félrevezetésnek tartotta Amerika ma- Tokióban -, hogy megakadályozza az uj 

- Odessza elesett, 
kül Budjen! 

Japán ahadbalépésértRooseveltettesz 
Tegnapi számunk külpolitikai hireinek vezető sorai 

japán csapatok uj 

Amerika hadbalepettnek tekinthető 
Moszkvát tegnap elhagyták Sztalinék. 
medencéből a Den folyón tulra mene 

- A Denec- 
maradékhadserese 

felelőssé 
Ázsia kialakitását. ENre Japán kötélezettséget 
vállalt és arról semmi áron nem mond le. 
Conoye különben jegyzéket küldött Roose- 
velthez; abbsan azt mondja, hogy ha eddig 
sikerült a békét megmenteni, az Japán ér- 
deme. Japánban még mindig meg van a jó- 
szándék, hogy megmentse a Csendes-Oceán 
békéjét s ha az nem lehetséges, azért Roo- 
sevelt a felelős, mert Csangkajsek megsem- 
misitésével nem állhatja utját Uj Ázsia ki- 
alakulásának. 

Amerika Európa ellen készül 
New-yorki hiradás közli, hogy ott uj- 
ságcikkek Japán leszerelését követelik, hogy 
— miként mondják - Amerika felléphessen 
Németország ellen és Európában rendet te- 
remtsen. Amerika és Anglia létérdeke kivánja 
ezt – beszélnek a new-yorki lapok — s vi- 
szont – irják - a Németország elleni fel- 
lépés csakis ugy lehetséges, ha Japánt ki- 
kapcsolják. Az amerikai tengerészeti minisz- 
ter az Európával való konfliktust szeretné s 
ennek kitörését attól reméli, hogy a néme- 
metek rálőnek a felvegyverzett amerikai ha- 
jókra. Knox — vichyi jelentés szerint — ezt 
a provokáló kijelentést tette, viszont — a 
legujabb hirek szerint - a tegmapelőtti Ja- 
pánt ingerlő kijelentési után, Washington 
elrendelte a Vladivosztokba való szállitás 
beszüntetését. Ezt Berlin közli. Az ujságköz- 
lemények azt kérdik, -meghátrálás-e ez Ja- 
pán elől ?a 

Amerika 
megszüntette forgalmát 

minden idegen ország felé 
Róma közli, hogy Washington elren. 

delte forgalmának minden idegen ország 
felé való beszüntetését. Lapjelentések ugy 
tudják, hogy annak a tanácskozásnak az 
eredménye ez, amelyet Roosevelt tegnap 
folytatott a katonai és haditengerészeti bi- 
zottsággal, amelyet eredeti programja meg- 
változtatásával a parlamenti bizottság helyett 
kért magálhoz. Ezzel a semlegességi törvény 
ügyében akart tárgyalni. Javaslatát különben 
ma — pénteken — tárgyalja a kongresszus 
s azt a nemzetközi sajtó általános véleménye 
szerint el is fogja fogadni. - Roosewelt — 

mondják egyes jelentések – mesterségesen 
élezte kica helyzetet erre a napra, hogy 
mostmár japánfelőli veszélyre is rámutathas- 
son s igy befolyásolja a kongresszust.



A Hunyáriam-Mezygéban ma péntek este fél 9 órakor HUNY ADI SÁNDOR regénye után Feketeszárú cseresznye * 
MSK előzőleg 

nyörü magyartargyu-film, mely az egésr 
világen paáratlan érdeklődést váltott ki. 

világhiradó. 

Miért marad alulaszovjet repülő 
háboruban?! 

Irta : GEHRTS alerredes. 
(MN) A Szovjet-Unió a háboru előtt [repülőgépek 

a keleti 

légihaderejét valóságos dicsfénnyel vette kö- 
rül, attól azonban, hogy idegeneknek mé- 
lyebb betekintést engedélyezzen, bőlcsen 
övakodott. A nagy hadgyakorlatokról kiadott 
jelentések a repülőgépek tevékenységéről 
soha sem közöltek adatokat. A szovjet 
propaganda képben és irásban egyaránt ki- 
meritett minden lehetőséget a vörös légi- 
baderő magasztalására és az ifju nemzedék 
érdeklődésének fokozására a nagyobb sza- 
básu tömegünnepélyeken sohasem hiányoz- 
tak az elkápráztató repülőbemutatók. Mindez 
azonban a felületes vagy tájékozatlan szem- 
lélőt győzhette meg a szovjet repülőkiképzés 
tőkéletességéről. A szakértő nem a diszbe- 
mutatók alapján alkotta meg véleményét. 
Egy légihaderő igazi értéke csak egy tüz- 

keresztségben derül ki. 
A háboru a szovjet légihaderő körül 

minden legendát könyörtelenül szétoszlatott. 
A fegyverek dörgésében a propaganda elné- 
mul és a tények jutottak szóhoz. A szovjet 
légihaderő értéke, vagy jobban mondva 
értéktelensége, az egész világ előtt lelep- 
leződőtt. 

Az orosz légihaderőknek egyetlen olyan 
repülőtipusa sincsen, mely a megfelelő né- 
met tipussal felvehetné a versenyt, annál 
kevésbé olyan, mely fölényben lenne. A 
sokat emlegetett orosz vadászgép; a „Rata 
J 16" a spanyol polgárháboruban lépett 
először nyivánosság elé. Akkoriban tekinté- 
lyes tejlettségről tehetett tanuságot a szovjet 
vadászrepülőgép, ma azonban ez a tipus 
már távolról sem felelhet meg a modern 
követelményeknek. Mint a mostani háboru- 
ban kétségbevonhatatlanul kiderült, számos 
javitás és korszerü fegyverzete ellenére a 
legujabb szovjet vadászrepülőgép, a ,„Rata 
J 61" sem mérkőzhet tökéletességben a 
német vadászrepülőgépekkel. A harcirepülő- 
gépek terén a német fölény hasonlóképpen 
szembeszökő. A kétmotoros orosz szovjet 
bembázó, az ,SB 2., mely már Spanyol- 
országban is szerepelt, csak harmadrészét, 
rővid távon a felét birják el annak a bomba 
tehernek, melyet a német bombázók visznek 
magukkal. A szovjet nehézbombázó, a „DB 
33" valamivel nagyobb hatótávolságával és 
teherbiróképességével még mindig nem éri 
el egészen a német bombázók teljesitmé- 
nyét. A négymotoros ,TB 6" csatábaveté- 
sére eddig még nem került sor. 

Már a háboru előtt sok szó esett az 
orosz zuhanóbombázóról, a „P 2*-ről is, de 
eddig azonban csak néhány esetben mutat- 
kozott be, ugyhogy teljesitőképességéről 
egyelőre még nem lehet itéletet mondani. 
A szovjet rombolórepülőgépek hasonlókép- 
pen csak egész szórványosan tüntek fel. 

Végeredményében tehát a szovjet 
repülőgéptipusok fegyvereik modernsége 
ellenére is lényegesen hátrányban 
vannak német repülőgépekkel szemben. 

A légihaderő harci értéke repülő 
legénység kiképzési fokával és katonai 
minőségével áll vagy bukik. A legénység 
átlagos személyi teljesitménye még a 

tehnikai tökéletességénél is 
nagyobb sullyal esik latba. Ennek a ténynek 
ismeretében a Szovjet-Unió valóban minden 
erejével azon volt, hogy a repülőkiképzést 
a lehető legmagasabb fokra emelje. A szá- 
mos repülőiskolán és repülóakadémián kivül 
különösen nagy gondot forditott a katonai 
előképzésre. Az „Ossoviachim" legfontosabb összecsapás 
feladata a pilótautánpótlás megszervezése 
volt, ezenkivül a második vonalbeli légihad- 
sereg álcázására szolgált. 

A steppe fiait azonban minden fárado- 

lőkké kiképezni. 
Hiába a technikai tudás, hiába mutat- 

koztak be a májusi diszszemléken egyes 
kitünően képzett repülők, a háboruban mind- 
ez nem bizonyult, elegendőnek. A modern 
háboruban a kitünő kiképzésü pilóták magas 
átlaga a döntő. A szovjet légikötelékeket a 
légicsatában nagyon könnyen meg lehetett 
zavarni és szétugrasztani - pedig a repülő- 
kötelékek összetartása a légitevékenység 
eredményességének egyik legfontosabb fel- 

tétele. Ha azonban, mint a szovjet légihad- 
erőnél szokásos, a repülés céljáról csak a 
parancsnoknak van tudomása, ennek a felté- 
telnek a megvalósitása természetesen alig 
lehetséges. 

Azok a tapasztalatok, amelyeket a né- 
met pilóták az orosz vadászrepülők értékéről 
a spanyol háboruban szereztek, most is 
érvényeseknek bizonyultak. Támadó szellem- 
ben, vállalkozási kedvben és támadó techni- 
kában a szovjetvadászok most is elmaradnak 
a németek mögött. A szovjet és német 
repülők között eddig ugyszólván minden 

szovjetvereséggel végződött. 
A Lützow vadászszázad 1000 vagy a 
Mölders vadászszázad 1400 légi győzelme 
világos bizonyitéka a német fölénynek. El 
kell azonban ismerni, hogy ha szovjet repülők zás ellenére sem sikerült teljes értékü repü- nem sok támadószellet mutatnak is, a véde- 
kezésben annál makacsabbak. Sok ecsetben a 
menekülés helyett inkább a teljes megsem- 
misülést választották. 

Jó technikai ismeretek, kitünő repülői 
készségek, fejlett taktikai érzék, merészség 
és támadószellem : ezek a tulajdonságok te- 
szik a jó pilótát és ezek a tulajdonságok 
azok, melyekkel a szovjet repülők átlag nem 
dicsekedheteek. A szovjet légihaderő óriási 
veszteségei érthető nyelven beszélnek. 

A burgonya legmagasabb termelői ára 
A polgármester egy ma megjelent hir- 

detménye a burgenya legmagasabb termelői 
árát teszi közzé. Ezt itt közöljük. Egy másik 
polgármesteri hirdetmény a burgonya forga- 
lombahozatalánál a kereskedők által felszá- dés szerint 
mitható legmagasabb árak szabályozását is- 
merteti. - Ezt a hirdetményt holnap közöljük. 

Az árellenőrzés országos kormánybizto- 
sának 132.6001941 M. rendelete alapján - 
szól a hirdetmény - közhirré teszem a kö- 
vetkezőket : 

raktárába szállitja - az I. bekezdésben 
megállapitott 
költség nem számithatóó. 

7. Kiskereskedők az 5. ill, a 6. bekez- 
nagykereskedők által házhoz 

szállitva eladott burgenya mindenkori nagy- 
kereskedői árakhoz - Budapest kivételével 
– drént legfeljebb 2.10 Pengőt számithat- 
nak. z. §. 

esetén burgonya-kereskedő a belföldi bur- 1. Burgonya kereskedők a beltöldi bur- gonya kereskedelmi egyesülés mindenker gonya kereskedelmi egyesüléstől vásárolt és érvényes eladási árához d-ként legfeljebb kiskereskedőknél vagontételnél kisebb meny- 
nyisegben eladott étkezési burgonyának a 
belföldi burgonya kereskedelmi egyesülés ál- 
tal felszámitott míndenkori rendeltetési ál- 
lomási eladási árához - Budapest sz. fév. 
és a 89.011]1938. F. M. sz. rendelet szerinti 
környékének (az alábbiakban : Budapest) ki- 
vételével – q-ként legfeljebb 0.80 P-t szá- 
mithatnak. 

2. A belföldi burgonya kereskedelmi 
egyesüléstől vásárolt és fogyasztók részére 
közvetlenűl kimérve eladott étkezési burgo- 
nyának a belföldi burgonya kereskedelmi 
egyesülés által felszámitott mindenkori ren- 
deltetési állomási árához kereskedők - Bu- 
dapest kivételével - q-ként legfeljebb 3.30 
P-t számithatnak. 

3. Nagykereskedőtől vagontételnél ki- 
sebb mennyiségben vásárolt és fogyasztók 
részére közvetlenül eladott étkezési burgo- 
nyánál kiskereskedők – Budapest kivételé- 
vel — az első bekezdés szerinti vételárhoz 
legfeljebb q-ként 2.50 P-t számithatnak. 

4. A burgonya fogyasztói ára a közbe- 
kapcsolódó kereskedő számára való tekintet 
nélkül - Budapest kivételével - öősszesen 
legteljebb 3.30 P q-val lehet magasabb. A 
beltöldi burgonya kereskedelmi egyesülés 
mindenkori rendeltetési áránál. 

5.. Amennyiben a nagykereskedő az 
árut saját raktárából a viszonteladó keres- 
kedő üzletébe szállitva adjap el — a 
szállitás tényleges költsége q-ként legfel- 
jebb 40 fillér az I. bekezdésben megállapi- 
tott ártöbblethez hozzászámitható. 
6. Amennyiben a nagykereskedő az 

1.70 P-t számithatnak. 
2. Kiskereskedők Budapest területén a 

mindenkori nagyvásártelepi nagykereskedői 
eladási árhoz q-ként legfeljebb 3 P-t szá- 
mithatnak. 

: 3 
Termelőtél vásárolt és fogyasztók ré- 

részére kimérve eladott étkezési burgonyánál 
a termelőnek kifizetett árhoz a szállitáshoz 
és egyéb költségre, valamint a közbenkap- 
csolédó kereskedők számára való tekintet 
nélkül - Budapest kivételével - q-kén leg- 
feljebb 3 P. számítható 

4. §. 
Az 1. és 2. szakaszban megállapitott 

nagykereskedői és kiskereskedői ár a tiszta 
sulyra vonatkozva, csomagolás nélkül kell 
érteni. 

A burgonyának a jelen rendelet szerint 
megállapitott legmagasabb kg-kénti kiske- 
reskedői (fogyasztói) árát egész fillére kell ki- 
kerekiteni; Ő.5 fillér alatti összeg lefelé, ezean 
felüli összeg felfelé kerekitendő. 

6 S. 
Ha a kiskereskedő a burgonyát a fo- 

gyasztó kivánságára papirzsacskóban szol- 
gálja ki, a papirzacskó önköltségi ára külön 
felszámitható. : 

7 
E rendelettel a 

27.844-1940. 
A. K. sz. rendeletek hatályukat vesztik. 

8. 

ártöbblethez külön szállitási 

1. Budapest területén történt átadás 

20.040-1940. Á. K.. 
a 20.050-1940 Á. K. és az ezt módosíto 

Á. K. valamint a 107.200-1941. 

Ez a rendelet a kihirdetés napján lép árut a vasutállomásról a helyi kiskereskedő életbe. 

.



Országos Magyar Sajtókamara hivatales köz- 

A HőŐMÉRSÉKLET 
vreggel?7 órakor 3, délben 14 fok volt / 

Holnap: szombat 

október 

18 
Kat. Lukács ev. 

Prot. Lukács 

— Hősi halált halt Göring unoka- 
öccse. A berlini ujságok közlik Göring Péter 
gyászjelentését. Göring Péter, a birodalmi 
marsall húszéves unokaöccse, október 13-án 
hősi halált halt az Anglia elleni légiharcban. 
A ftiatal hős egy német vadászraj tagja volt. 
Cöring Péter két testvére szintén a tüzvonal- 
ban szolgál, mindketten a légierő tagjai. 
- Szabadkán letartóztatták az első Tajgyalázót. Egy szabadkai háztartásbeli al- kalmazott feljelentést tett munkaadójának fia, 

Kohn György 20 éves fiatalember ellen, aki 
a feljelentés szerint, amikor egyedül maradt 
otthon a leánnyal, lefegta, letépte róla a ru- 
hát és merényletet akart ellene elkövetni. Miután a fajvédelmi törvény életbelépett, a rendőrség Kohn Györgyöt beismerő vallomása 
után tetartóztatta. 

– Kétéves a „Magyar Sajtó". Az 

lönnye most megjelent jubileumi száma az- 
zal az örvendetes bejelentéssel szolgál, hogy 
elvasóközönsége új réteggel gyarapodott, a 
délvidéki sajtó munkásaival. Az ő felvételük- 
kel a kamarai tagok létszáma 3200 fölé emel- 
kedik. A lap beszámol Bárdossy László mi- 
miszterelnöknek a Sajtókamarába történt lá- 
togatásáról és ismertetést közöl a Ujságirók 
Szanatórium Egyesületében történtt változás- 
ról a szabadorvosválasztás kapcsán. Gazdag 
kamarai hiradórovat egésziti ki a lap válto- 
zatos tartalmát. 

– Jelentkezzen a Tüzharcos irodá- 
ban Szabó Lajos Wesselényi-utca 35. szám 
alatti lakos, tüzharcos, a jelvény és igazol- 
vány átvétele ügyében. 

—– November 3-án lesz az idén 
Halottak napja. Mivel az idén november 
2-ika vasárnapra esik, Halottak napját a ka- 
tolikus egyház november 3-án, hétlőn üli 
meg. Az elhunytakért végezni szokott és 
Halottak napját megelőző ájtatosságot ennek 
folytán a templomokban vasárnap, november 
2-án este tartják meg s ekkor világitják ki 
a temcetőt is. 

— Abauj-Torna vármegye a dolog- 
kerülő cigányok sterilizálását kéri. 
Abauj-Torna vármegye törvényhatósági gyű- 
lést tartott, amelyen nagy feltünést keltett 
több megyebeli község kérelme. A kérelmek 
kivétel nélkül a dologkerülő és a közbizton- 
ságra veszélyes cigányok sterilizálását sür- 
getik. A közgyülés a községek kérelmét fel- 
terjesztette a belügyminiszterhez. 

– HOSSZÚ IDŐ ÓTA FEKVŐ BETE- 
GEK a régbevált, tisztán természetes FE- 
RENC JÓZSEF" keserűvizet nagyon szivesen 
isszák és annak gyor biztos és mindig kel- 
lemes hashajtó hatását általánosan dicsérik. 
Kérdezze meg orvosát ! 

— Megrendszabályozták az angol 
rádiót. (Liszabon.) Ideérkezett jelentések 
szerint az angel kormány megvonta a jogot 
a B8C. rádiótársaságtól, hogy saját szerkesz- 
tésü politikai hireket adjon le. Bejelentették 

meég, hogy az angol rádió személyzetének 
körében drasztikus változások lesznek. Az 
angol rádió a jövőben csak a szérakoztató 
műsort állithatja össze önállóan. 

Filev Bogdán bolgár miniszterelnék 
budapesti látogatásának tfegnap négy 
különösen kiemelkedé peontja velt. 

Az egyik a magyar-belgár kulturá- 
is egyezmény ekmányainak ünnepélyes 
keretek közt történt kicserélése, a má- 
sik a kermányzó villásregeelije, melyen 
a belgár miniszterelnök, felesége és 
kisérete is teljes számban résztvett, a 

R Pázmány Péter Tudományegyetem diszdoktoráváavatta abolgárminiszterelnököt 
dása, melyet Filov Bogdán a Duna- 
paletában tartett meg. 

hagyemányos magyar-belgár 
barátság s az őszinte fisztelet és re- 
kenszenv jegyéken folyt le a tegnapi 
programserozat is. 

A kolsár vendégeknek alkalmuk 
volt ujólag is tapasztalni, hogy nem- 
csak a hivatalos körök fogadják rend- 

Ismeretes, hogy azokat, akiket a 
hadüzenetért való felelősséggel vádol- 
tak, Franciaországban biróság elé fog- 
ják állitani. Ennek bekövetkezte előtt 
egy igazságügyi tanács elé utalták 
ügyüket, hogy adjon véleményt, mi 
legyen a vádlottak sorsa. Ez megtör- 
tént s ennek javaslatára Pétain államtő 
tegnap rádióbeszédben kihirdette ha- 
tározatát. Daladie és Blum volt minisz- 
terek és Gaulin tábornok várfogságba 
kerül, Reunaud és Mandel ugyancsak 

FPetain a hadüzenőket 
várfogságba küldtie 

harmadik a vendég miniszterelnök disz- kivül szivélyességgel, hanem látogatá- dektorrásvatása a Pázmány Péter sukat nagy lelkesedéssel kiséri a Tudományegyetemen tarteltt ünnepélyen, magyar nép minden rétege. végül pedig a sajtó képviselőinek foga- 
a 

erre a sorsra jutnak, Jaguonais és La 
Chambre volt államtitkárok pedig — 
miután az igazságügyi tanács ügyekben 
nem egyhangu javaslatott terjesztett 
elő, továbbra is internálva maradnak. 
- Ez a határozatom — jelentette be 
Pétain államtő — nem jelenti ezt, hogy 
a vádlottak nem kerülnek törvényszék 
elé. Ez be fog következni s ennek a 
tárgyalásnak gyorsan, de mindenre 
fényt kell majd vetnie. 

Bdómentességet kapnak az 

Az erdélyi árviz által rembadön- 
tött lakóházak helyére emelt épületeket 
tizévi adémentesség illeti meg, feltéve, 
hegy az uj épület ferjedelme a régi, 
rembadőlt ésület terjedelmének meg- 
felel. 

Ha pedis az uj lakóházat olyan 
helyre épitik, ahol ezelőtt épület nem 
állett, az ilyen házat 15 évi adómen- 
tesség illeti meg. A házadómentesség 
gel természetesen együtt jár a rend- 
kivüli pétlékek alóli mentesség. 

ltt említjük meg, hogy a keleti és 
erdélyi országrészeken a remán pénz- 
ügyihatóságek a megszállás évei alatt 
gyakran önkényesen kezelték a ház- 

által lerombolt házak helyé 
ul épületek 

erdélyi árviz 
re emelendő 

adémentességet a legkülönbözőbb ürü- 
gyek alatt megtagadván a magyar ős- 
lakosság által ujennan emelt épületek 
után a törvény szerint járó kedvezményt. 
A román hatóságoknak ez az eljárása 
idővel edavezetett, hegy a kisebbségi 
magyarek már nem is kérték ezt a 
kedvezményt. A pénzügyminiszter - 
értesülésünk szerint - most oly ren- 
delet kiadását tervezi, amely orvosolja 
ezeket az igazságtalanságokat olymó- 
don, hogy az érdekelt épitetőknek, il- 
letve épülettulajdenosoknak megadja a 
joget, hegy a házadémentességet ultó- 
lag is kérhessék. 

Szalonta munkásainak foglalkoz- 
tatási kérdése állandóan foglalkoztatja 
városunk vezetőit. : 

Azzal a céllal, hogy a lehetőség 
szerint a legrövidebb időn belül min- 
denki munkához jusson a legkülönbö- 
zőbb tervekkel foglalkoznak az illeté- 
kesek. Egyik ilyen terv az, 
város beadvánnyal 
pénzügyminisztériumhoz és kérni fogja, 
hogy Szalontán létesitsen dohánygyárat. 
Igy sokan jutnának munkához és meg- 
felelő keresethez. Természetesen csak 
egy kisebb gyár létesitésére lehet gon. 
dolni, merthisz nagyobb üzem létesité- 
séhez megfelelő épület sem állna ren- 
delkezésre. 

A város vezetőinek ez a terve 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 
Gaál Sándor könyvnyomdájában, 

Nagyszalontán Toldi-tér 15. sz. alatt. 
Telefon : 60. 

hogy a' 
fog fordulni a 

Dohánygyárat kér Szalonta 
sokak számára jelent örömet. Értesü- 
lésünk szerint a beadvány most készül 
s azt megbizott u. ján személyesen 
akarják a pénzügyminisztériumba jut- 
tatni. Igy rövid uton választ is kapunk, 
remélhet-e Nagyszalonta. 

Szombat este 
7 órai kezdettel 

dismólonk vagsor 
Bonczosnál, 
Mussolini-ut S2. 

Apróbirdetése gyorsan eredményt hoz a 
„Nagyszalontai Az Ujság"-ban. 

Pártolja a jóminöségül 
divatos és tartós ma- 

gyar és székely szöve- 6 

tet!? Orbán Károly 
Toldi-ucca 6. 



ranámk álal, eltagyntt azalontai telepestílekel az arra érdemes hadirokkantalk 

A románok által elhagyott ugy- nevezett telepes földek ügye hosz- szabb idő óta foglalkoztatja már a megye küzigazgatási vezetőit. 
Most arra az álláspontra jutottak, hogy igénylés utján az arra rásxorul- tak között fogják szétosztani a földe- ket. 
Ez közelről érinti városunkat is, mert itt is vannak ilyen elhagyott román telepes földek. 
A szalontai tüzharcosok élükön dr Balaton Zoltán szervezőtiszttel nem egy esetben interveniáltak a főispánnál s most kérésükre igéretet is kaptak, 

Kapják megy 
amennyiben a szxalontai földeket igény- lés során elsősorban a hadirokkantak. hadiözvegyek és tüzharcosok fogják mogkapni. 

Ezzel kapcsolatban a Tüzharcos Szövetség helyi csoportja ma felhivást bocsátott ki, melyben felszólitja az igénylő hadirokkantakat, hadiözvegye- ket és tüzharcosokat, hogy összeilrás végett jelentkezzenek. 
Jelentkezni lehet vasárnap 10-12 óra között a Rákócziut 1. szám alatti székházban. Ugyanitt csütörtökön dél- utan 6-7 óra között. 

Szép ered énnyel folyik a vas- és fémhulladák gyűjtése Tegnap vette kezdetét a vas és fém-tárgyakat mérik le, hogy azután az erre az hulladék gyüjtése Nagyszalontán, A korareg- geli órákban a volt Korona szálló udvarán gyülekeztek a gyüjtéssel megbizott cserké- 
szek és karszalagos gimnázisták, valamint a gyűjtőkocsik, melyek aztán utnak indultak, hogy kétnapon keresztül összeszedjék a vá- rosban elheverő értékes nyersanyagokat. Mindegyik kocsin egy mázsáló mérleg van elhelyezve. amelyen a gyüjtésre fnlajánlott 

alkalomra megállapit ett beváltási ár 
lembevételével az adakozók pontosan 
kaphassák járandóságukat. 

A gyüjtés a cserkészek és diákok lel- kes munkája nyomán szépen folyik - és mégszebb eredménnyel biztat. A végleges eredményről lapunk holnapi számában köz- lünk adatokat. 

figye- 

meg- 

A jövőhéten 

A Magyar Elet Pártja Szatmár és Biharvármegyék ferületén is megkezdte nagyarányu szervezkedését. Legutfébb Nagykárolyban az Erdélyi Párt tartott 
értekezletet, amelyen kimondotta fel- 
oszlását, ugyanakkor megelakitotta a MÉP helyi szervezetét. A nagykárelyi 

Biharban is zászlót bont Magyar Élet Pártja 
és endrődi járás 43 községében teg- nap alakultak meg a MÉP szervezetek, jövéhéten pedig itt Biharban. 

Ezzel igen nagy lépéssel jut előre a felszabadult részek pelitikai egysé- 
gesitése. 

Mjvidéken kivégeztek sz 
Az újvidéki hadbiróság, mint rögtön- 

itélő biróság kétnapos tárgyalás után itél2- 
tet hirdetett hét kommunista bünügyében. A 
rögtönitélő biróság mind a hét vádlottat ha- 
lálra itélte, ketten azonban Paplovics Vera 
és egy kiskorú vádlott kegyelmet kaptak. A 

kRormmunistát 
kegyelem Pavlovics Vera büntetését tizenkét- évi fegyházra enyhitette, a kiskoruét pedig tizenőtévi fegyházra. 

A kötéláltali halálra itélt öt vádlotton az itéletet végrehajtották. 

Tjra megindul 
mammagyar belpolitikai élet A jövőhét szerdáján október 22-én uira éssezül a képviselőház. Ezzel egyidejüleg fokezottabb mértékben meg- 

indul a mozgalmasnak igérkező poli- 
tikai élet. 

Az egyes pártok képviselői tul- nyomórészben már Budapesten van- nak s várják a Ház formális megnyi- tását. Főleg a Magyar Élet Pártjában felyik már most is élénk pártélet. 

Kétmillió pengővel támogatja az IDKSZ az erdélyi kisipareosokat Az erdélyi kisiparesok számára kétmillió pengét jutatt az 1OKSz. Ez- 
zel orveslást nyer az a panasz, hogy az erdélyi leszegényedet ipareostársa- 
dalom kedvezőtlen anyagi helyzete mi att, eddig nem tudott teljes mértékben eleget tenni a rendes kisisari hitelak- cióknál előirt feltételeknek. A kétmillió pengőből Erdély kis- és középipari 
üzemeinek, valamint ipari szévetkeze- 
teinek folyósitanak hiteleket. Egy-egy 

üzemnek 20.000 pengénél nagyebbk 
kölcsént adni nem lehet. A kölcsön- 
igénylések elbirálását az IOKSz Ko- 
lozsvárott felállitandó fiékja végzi. 

a NE HALASSZA TOVÁBB 
Mert szerencsés sorsjegyek már csak - tizennyolcadikáig kaphatók a M. Kir. 

é All. sorsjáték 1-ső huzására a 

T. BALOG mekdla! 

tánciskolája 
a Vigadó emeleti kistermében a gazdálkodó ifjuság részére vasárnap f. hó 19-én d. u. fél 5 órai kezdettel össztánc (kolon) keretében meg- nyilik. Tanitás kezdete november 2-án. Iratkozni E lehet Vécsei-uéra 56. sz. alatt vagy a vasárnapi H kelon-estéken. Minden vasárnap d. u fél 5-től 7-ig, este fél 9-től 12-ig Össztánc. - Tisztelettel: 
Jámbor Lajos okl. tánctanitó. 

Meshalt dr Seres 
Lászléné 

Mély gyásza van Nagyszalonta vezető 
társadalmának. Dr Seres László városi orvos 
tiatal felesége tegnap d. e. a gyulai kórház- 
ban váratlanul meghalt. A hir ma a kora- reggeli órákban terjedt csak el városszerte 
s mindenütt őszinte részvéttel tárgyalják a számottevő uriasszony váratlan halálát. 

Mint ismeretes, dr Seres 

elhunyt fiatalasszony holttestét a gyulai be- 
szentelés után hazaszállitják Szeghalomra, ahol holnap helyezik őörök nyugalomra a 
katolikus szertartás szerint. 

A Rekviemet héttőn tartják meg az el- 
hunyt lelkiüdvéért. Dr Seres László gyászá- ban az egész város osztozik. 

TÁNCISKOLÁJÁBA 
helyiségében. Minden vasárnap este fél 9 órai! kezdettel NAGYKOLON. — Tanitás kezdete 20-án [ este fél 9 órakor Kossuth Lajos-utca 16. sz. alatt a Kaszinóban. - Tisztelettel - 
Ágoston Kálmán okl. tánctanitó. 

Apróhirdetéselik 
Eladó Lehel-utca 16. számu ház, disz- 

nóhizlalásra is alkalmas és 500 négyszögöl szöllő nyaralónak is megfelel. — 

Ablak rolettákat Orkán Kárely textil- 
kereskedénél, Teldi-utca 6. vásáreljen. 44-0 
Eiladó 2 darab 60 kilogrammos hizónak való süldő. Panaszi-dülő 1. szám. 4-4 

Arany, ezüst ékszereket, törött aranyat veszek, becserélek Orendi Lajos ékszerész. 
Hitler Adolt-u. 5. 

Fütésre alkalmas cirok kóró elad. 
Gömbös Gyula-ut 12. 2-3. 

Eladó 1 drb. öntött kályha. Rákóci-ut 7. 

A leg 

ress úriszabónál szerezhető be. 
Miklós-ut 15. 2-3 

Eladó 100 liter must. Keszikör-utca 14 
Eladó 2 drb. 10 hónapos 

Batthiányi-utca 47. 
Eladó egy oltott-sertés. Hétvezér-utca 

Egy manikürőös-hölgy azonnalra felvéte- 
tik. Cim a kiadóban. 12 

Eladó egy tizennégyhónapos veres 
süldő, egy gyapjuszőnyeg és egy sezlón. 
Nagy Lajos-utca 8. Gacsó ujtelep. 1-2 

Eladó egy fél háló, kisszekrény 2 füg- 

OClcsó és szép nyomtatványok r 
Gaál Sámdor könyv. 
nyomdájában készülnek 

László fele: sége szeghalmi születésü leány volt. Igy az 

Ásoston Kálmán 
iratkozni lehet egész napon át a Kaszinó 

lő- 

2-2 
jobb felöltőket és őszi öltőö- 

nyöket tiszta gyapju serg. anyagból Ve- 
Horthy 

ártány-süldő. 

59. l12 

göny, csibenevelő, füstölő, egy tyukketrec, hussózó, kis kálya, 38-as uj lakcipő, fehér köpenyeg stb. Bercsényi-ut 8. 1-2. 


